

# 文水县教育科技局文件

文教科发〔2023〕103号

## 文水县教育科技局 关于进一步规范幼儿园办园行为的通知

各乡（镇）中心校、县直（民办）幼儿园：

为优化我县学前教育发展环境，加强对幼儿园的监管，促进幼儿园规范办园行为，提高保教质量，保障幼儿身心健康、快乐成长，根据《山西省教育厅关于进一步规范幼儿园办园行为的通知》（晋教基〔2023〕6号）文件精神，结合我县实际，现就进一步规范幼儿园办园行为通知如下：

### 一、严格规范幼儿园准入管理

加强源头管理，严格幼儿园准入管理。未经行政审批部门审批注册并办理办园许可证，任何单位和个人不得擅自举办幼儿园，不得擅自招收幼儿。县教育行政部门会同公安、卫健、市场监管、行政审批等部门及乡镇（街办），加强对辖区幼儿园的动态巡查，发现擅自举办幼儿园、擅自招收幼儿的，及时提请属地政府坚决

予以取缔，并妥善分流和安置幼儿。

## 二、严格规范幼儿园名称命名

南庄九年一贯制学校、刘胡兰中心校收到文件后，分别对本辖区内的“南庄镇苗苗艺术幼儿园”、“胡兰双语幼儿园”冠以“艺术”“胡兰”“双语”等片面强调课程特色和带有英雄人名等情况的幼儿园立即开展幼儿园名称规范清理行动，务必于10月18日前完成整改。

## 三、严格规范幼儿园招生行为

只有具有办园资质的幼儿园方可进行招生，每年招生前，幼儿园向教科局提交招生章程，内容包括办园资质、收费标准、招收人数、招收条件、报名办法和咨询电话等。招生章程和广告报县教科局审批备案后，方可向社会发布。面向社会发布内容与备案内容保持一致，严禁虚假宣传。发现幼儿园提供虚假或误导家长信息的，提请市场监管部门纳入诚信记录。

## 四、严格规范幼儿园收费行为

严格执行《山西省发展和改革委员会 山西省教育厅 山西省财政厅关于印发〈幼儿园收费管理暂行办法〉的通知》（晋发改收费发[2018]663号）要求，幼儿园除保教费、住宿费、伙食费和代收费外，不得再向幼儿家长收取其他费用，不得跨学期预收保教费、住宿费、伙食费。公办幼儿园严格执行同级发展改革部门批准的收费标准。民办园收费标准根据办园成本、市场需求等因素合理确定，普惠性民办幼儿园在县级人民政府有关部门确定的最高收费标准范围内确定具体收费标准。严格实行收费公示制度，幼儿园要在招生简章和园内醒目位置公示收费项目、收费标

准、收费依据、收费主体、收费对象、投诉电话等与收费相关的信息，主动接受家长、社会监督。

## 五、严格规范幼儿园保教行为

坚持科学保教，深入推进幼儿园与小学科学衔接，坚决克服和纠正“小学化”倾向，促进幼儿身心健康、快乐成长。县教科局加强幼儿园课程教学资源使用的监督与管理，加强幼儿一日生活的开展、游戏材料的使用、玩教具配备和图书资料的订购指导监督，谨防不良意识形态的渗透、商业炒作概念的利用和不科学理念的误导。幼儿园要坚持以游戏为基本形式，严禁提前教授小学教育内容，严禁与不明社会团体、个人私自合作引进、随意开设收费课程；严禁开展有损幼儿身心健康的比赛、演出、训练等活动；严禁组织幼儿参加任何形式的商业活动。

## 六、严格规范幼儿园园所管理

落实幼儿园园长安全主体责任，把保护幼儿生命安全和健康放在首位。健全房屋设备、消防、门卫、食品药品、幼儿接送交接、幼儿就寝值守和活动组织等安全防护和检查制度，建立安全责任制和应急预案。强化法治教育和安全教育，提升人防、物防、技防能力。完善幼儿园教师队伍、经费使用、卫生保健、保教活动等内部管理制度，推进幼儿园管理规范化、科学化。

各单位要强化底线思维，落实属地监管责任，部署辖区内所有幼儿园对照《幼儿园工作规程》以及上述内容开展全面自查，对存在虚假宣传、伤害儿童、违规收费、保育教育质量下滑等行为的幼儿园，及时进行整改。省、市、县各级将组织相关人员进行重点抽查，对履职不到位的追究责任，对违反规定的严肃处理，

造成恶劣影响的，依法吊销办园许可证，有关责任人终身不得办学和执教，构成犯罪的，移交相关部门依法追究其刑事责任。

